
26 ОСІБ ГИНУТЬ У НОВИХ ТОРНАДАХ 
ЧАРЛСТОН (Савт Каролайна). — Два торнада 

вдарили на місто в середу, коло 8 години рано, на-
робили великої маєткової шкоди та спричинили 
смерть 26 осіб. 

Вітер досягнув за кожним разом скорости 72 миль 
на годину. Прийшов він зовсім несподівано., так, що 
урядове бюро погоди зовсім не могло остерегти, 
населення, як це робиться при наближенні ѓураганів. 

Вітер зірвав телеграфічні дроти й ушкодив гар-
ні будівлі міста. Люди гинули під румовищами до-
мів та від вітрових скрутів. Від зірвання елєктрич-
ІІИХ проводів в місті запанувала темнота. 

Стейтовий уряд вислав військо для вдержання 
порядку й безпеченства. Червоний Хрест на приказ 
президента Рузвелта поспішив з допомогою. . 

УРЯД УЖЕ ВИЧЕРПАВ ФОНДИ НА МЕШКАННЯ. 
ВАШИНГТОН. — Мешкальна Адміністрація вже 

видала досі на ібудову дешевих мешкань майже всі 
фонди, призначені на цю ціль конгресом. Лишаєть-
ся тепер урядові всього 76 міліонів долярів. ' 
РУЗВЕЛТ КЛИЧЕ НАРІД ДО МОЛИТВИ ЗА МИР. 

ВАШИНГТОН. — Президент Рузвелт видав до 
народу Злучених Держав заклик молитися в най-
ближчу неділю за мир у світі. Президент видав за-
клик. дізнавшися про вислід конференції в Мін-
хені. 

Ріжні церкви теж закликають своїх вірних До 
молитов за мир, одні в неділю, інші в інші дні. 

ПОЛЯКИ ОБОРОНЯЮТЬ СВОЄ СТАНОВИЩЕ 
ДО ЧЕХІЇ. 

НЮ ЙОРЌ. — Польське Інформаційне Бюро да-
л.о пресі довше пояснення становища Польщі в спра-
ні поляків у Чехословаччині.' Каже, що домагання 
і І" пмц щодо теш.ина опирається на-угоді-2- 1918 
року на факті, що в Тешині й о к о л и ц і 
живе 150,000 поляків. Каже Бюро, що поки Чехо-
словаччина не віддасть цих поляків,, не буде в тій 
околиці сталого миру. 

ЗАКЛИКАЄ АМЕРИКУ ДО ЗБРОЄННЯ. 
НЮ ЙОРЌ. — Генерал Джан О'Райен остерігав 

у своїй промові підчас обіду 107 полку в Готелю 
Астора перед думкою, що в світі настав мир. Він 
казав, що воєнна небезпека не минула. Війна гро-
зить далі. Питання, чи Америці йти до війни, ч'и 
не йти, не можна вирішувати голосуванням народу. 
В нинішньому світі рахується лише сила. Це оди-
нока мова, яку розуміють диктатори. Він пропагу-
вав відповідну розбудову оборонної сили Америки. 

ВЕРТАЮТЬСЯ ДО НОРМАЛЬНОЇ МОРСЬКОЇ 
ПЛАВБИ. 

НЮ ЙОРЌ. — На вістку про полагодження те-
псріпшьої крізи в Европі майже всі корабельні лінії 
проголосили поворот до правильних курсів ко-
раблін. 

Одна лише лінія Кунарда заявила, що вона за-
бир?іє корабель „Аквітанію" з правильного руху че-
рез океан. Причини зарядження не подано. 
РОЗСЛІД НАД НАЦІСТИЧНИМИ ОРГАНІЗАЦІЯМИ. 

ВАШИНГТОН."— Перед конгресовим комітетом 
для розсліду „неамериканських акцій" виступав 
свідком далі'Джан Меткеф, розслідник комітету, 
то, як самий признався, дістався до тих організацій 
ю свідомою ціллю за ними слідити., В цих зізнан-
иях Меткеф заявив, що проводирі націстичної ор-
ганізації в Америці, Німецьќо-Американського Бун-
лу. хвалилися впливами в Берліні та мали вплив на 
Ѓіменування й усування консулів. 
ВІДКЛИКАЄ СВОЇ ЗІЗНАННЯ ПЕРЕД КОМІТЕТОМ 

ДAЄQA. 
ПОСТОМ (Тексас). — Джан П. Фрей, начальник 

департаменту металевих юній у Федерації Праці, 
вислав комітетові Даєса у Вашингтоні заяву, що 
чого власні зізнання про Вилйема Бонсора, одного з 
провідників юнійних робітників, що, мовляв, Бонсор 
t комуністом, не годяться з цравдою. Фрей при-
зїіає, що Бонсор ніколи не належав до комуністичної 
партії. Зате Бонсор є секретарем одної юнії, що на-
лежить до Американської Федерації Праці, в котрої 
Ѓімені виступав Фрей перед комітетом, коли він зро-
бйв Вонсорові ці закиди. 
ПРОКУРАТОР ДЮІ НОМІНОВАНИЙ КАНДИДА-

ТОМ НА ГУБЕРНАТОРА. 
САРАТОҐА СПРИНҐЗ (Ню Йорќ). — Конвенція 

Републиканської Партії стейту Ню Йорќ іменувала 
своїм кандидатом на уряд губернаторѓа стейту То-
маса Е. ДкІЇя, прокуратора повіту Ню Йорќ, відомо-
гб з боротьби проти рекетірів. 

Конвенція заняла щодо виборів становище, 
звернене виразно проти Л`амані Голу, як союзника 
рекетірів. 

ОСТАННІ ВІСТІ 
ЗАЯВА ПТЛЄРА І ЧЕИМБЕР-

ЛИНА. 

МІНХЕН. — Перед від'ї'здом 
додому премієр Чсймберлин 
видав спільну з Fi.iviepoM зая-
ву, яка підкресляє нову добу 
в німецько - англійських від-
носинах. Ті два краї тепер ста-
нули на шлях, який веде до 
мирного співжиття і до мир-
ною полагоджу наш ія спірних 
питань. 

ЗАЯВА ДАЛЯДІЄ. 

МІНХЕН. — Французький 
премієр Далядіе також видав 
заяву перед від?здом з Німеч-
чини. Він сказав, що підписа-
ний мировий договір полаго-
джує не тільки судетське пи-

тання, але також є початком 
мирного полагодження бага-
тьох спірних питань в Европі 
і в цілім світі. Він зазначив, 
що тішиться, що серед німців 
нема ненависті! до фраішузів, 
та запевняв, що у французів 
нема ненависти до німців. 

ДУМКА ПРО ПІДПИСАНЕ 
ПЕРЕМИРЯ. 

ЛОНДОН. — В Лондоні па-
нуе думка, що підписаний ми-
ровйй договір у Мінхені є ве-
личезною перемогою для Гіт-
лєра. Через те Гітлєр, осягнув 
домінацію над Чехословаччи-
ною. Домінуючи над Чехосло-
ваччиною, він буде домінувати 
над цілою середущою й схід- ^ 
ньою Европою. Цей договір 

переконав також усіх, що дик-
таторські краї можуть спокій-
но жити побіч демократичних 
і не конче мусять за все свари-
тись. Цей договір це тільки 
початоќ цілковитого замнрен-
ня в західній Европі. Після 
нього наступить полагодження 
конфлікту в Еспанії, потім на-
ступлять договори між Ан-
ґліею й Німечч`иною, між Ні 
нечинною і Францією, між 
Францією й Італією. Вирівняв 
цій свої непорозуміння, згада-
ні чотири держави будуть до-
мінувати разом над рештою 
світу. Знаменне в останньому 
договорі, а також у наступних, 
буде те, що Совєти будуть 
цілковито відтручені від впли-
вів в Европі. 

ЧЕХИ І МОСКАЛІ. 

„Возрожденіе" з 9. 9. занв-
ляє в передовиці, що на по-
чатку закладання чеської дер-
жави вона була опорою тих 
кол, що. старалися звільнити 
світ від марксизму. Завдяки 
натискові Бенеша на чеський 
уряд чехи поволі стали міняти 
позицію і дійшли до протиѓ І 
лежности, тобто з иротиболь-. 
шевицького чинника стали 
пробольиіевицьким чинником, 
провідником комінтерну в сві-j 
товій політиці. На `вперті ви-j 
моги Бенеша Франція вступ и-
ла в зносини з Москвою. Бе-
неш був головним актором у-
ведення Москви в Союз Напій. 
Бенеш дуже натискав увесь 
час на сербського короля О-
лександра, щоб той признав 
бальшевиків та ввійшов з ни-
ми в стосунки. Король відмов-
лявся виконати бажання Бене-
ша. а потім і Парижу. Тоді за-
просили його до Парижу на 
балачки на ту тему, думаючи, 
що в Парижі король буде по-
датливіший на прохання го-
сподарів. Він до Парижу не 
доїхав, його по дорозі вбили. 
Отже якби не нробольшевнць-
ка політика Бенеша, то Олек-
саіідср, був би ніс й нині жи-
вий. Газета називає становите 
Бенеша зрадою Росії і словян-
ства. Виходом'з. того є пово-
рот Чехії до протибльшевнць-
кої політики. Бенеш не може 
відќректися від того, що сам 
накоїв. Отже йому остається 
одно: уступити зо становища 
президента Чехії. 

МОРДУЮТЬ донощиків. 
„Известня" з ї. 9. подають 

що в ферганській області за-
троєно кореспондента однієї 
газети, донощика Амана Са-
бирова, що був рівночасно 
вчителем. Арештовано двох 
узбеків. Затруїли вчителя з'а 
те, що той у газеті зробив до-
нос на них. 

З ТІРАВОСЛАВЯ НА ПОЛЬ-
СЬКИИ КАТОЛИЦИЗМ. 

„Газета Польска" повідом -
ляє: В селі Рудня коло клесів-
ських каменоломів відбувся 
врочистий перехід на католи-
цизм з православя 139 осіб з 
так зв. „Звйонзку Шляхти За-
ґродової", а „зруиіених" за 
займанщини. У звязку з тим 
повстав у Рудні комітет, що 
має занятнся будовою ко-
стела. 

65 ЛІТ БУЛО ДОСИТЬ. 

До суду в Гельсіиках у Фін? 
ляндії прийшов 87-літній чо-
ловік з просьбою, щоб дати 
йому розвід від 85-літньої жін-
ки. Суддя запитав його: Ви 
коли одружилися? Відповідь: 
6. вересня 1873. Суддя: А коли 
повстала між вами суперечка? 
Відповідь: б. — вересня 1873. 
Суддя: Досить! Маєте розвід. 

АЖ 17 ТАИНИХ ГОРАЛЕНЬ. 

Підчас ліострації інспекції 
скарбової контролі викрили на 
просторі вилснського п`овіту 
17 тайних горалень, дві тайні 
розливні вина й 6 тайних рїз-
ниць. 

ВЖЕ ХОЧУТЬ ВОЮВАТИ. 
Група аласканців заявила 

публично бажання записатися 
до чеської армії, щоб воювати 
проти Німеччини. Мовляв, а-
ласканці й у світовій війні 
скорше зголосилися до війни, 
ніж Злучені Держави її офіці-
яльно виповіли. 

ГУВЕР ПРОТИ РУЗВЕЛТО-
ВОГО ЛІБЕРАЛІЗМУ. 

На зборах Републиканських 
Клюбів стейту Мізурі виголо-
сив бувший президент Гувер 
промову, котру розіслано ши-
роко по краю радіом, а в ко-
трій він поиирав Рузвелтову 
заграничну політику за мир. а 
критикував його внутрішню 
політику, бо, мовляв, вона не 
є правдиво ліберальна, за яку 
її Рузвелт уважає. 

ВКАЗУЄ ЗРІСТ РОБІТ. 

Краєва Промислова Конфе-
ренційна Рада у Вашингтоні 
обчисляє, що в серпні працю-
вало 369,000 робітників біль-
ше, ніж у липні. Зросло запо-
требування ро'бітників у фаб-
ричних промислах, але зате 
зменшилося в торговлі. 

В КОЖНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ХА-
ТІ ПОВИНЕН ЗЌАХОДИТИСЯ 

ЧАСОПИС „СВОБОДА"-

СВІДОК ПРОТИ НАЦІСТІВ В АМЕРИЦІ. 
Джан Меткеф зявився перед конгресовим коміте-

том Даєса в уніформі Німецько-Американського Бун-
ду й заявив, що він приступив до Бунду, щоб його 
розслідити. Він каже, що Бунд має звязки з наці-
стичним урядом. 

ПІДПИСАЛИ МИРОВИЙ Д О Г О В І Р 
МІНХЕН. — Чотири премієри, Чеймберлин, Да-

лядіє, Гітлєр і Мусоліні, по 9-годинних нарадах під-
писали мировий договір, на основі якого в мирний 
спосіб мається полагодити судетське питання. На 
основі, того договору 1 жовтня німецька армія має 
символічно перемаширувати через маленьку часть 
судетської території, щоб у той спосіб зазначити 
своє право до тої території, а також щоби позво-
лити Гітлєрові додержати його слова, що до 1-го 
жовтня німецька армія мусить вмаширувати на ту 
територію. Дальшу частину території німці займуть 
впродовж наступних десятьох днів. У тих терито-
ріях, де населення пів-на-пів німецьке і чеське, пере-
ведеться плебісцит впродовж жовтня. Ці операції 
будуть переводити під наглядом міжнародньої ар-
мії, а також міжнародньої комісії, в склад якої бу-
дуть входити німці, англійці, французи, італійці і 
чехи. Вкінці найважнішою точкою має бути це, що 
всі участвуючі держави, включно з Німеччиною, ма-
ють заґарантувати решту чехословацької території. 

ТЕПЕР У ПЛЯНІ ПАКТ ЧОТИРЬОХ. 
^ ЛОНДОН. — У достовірних колах говорять, що 

в часі нарад у Мінхені всі чотири держави дали свою 
формальну згоду на дальші переговори в ціли за-
ключення пакту чотирьох, в якому то пакті ‚були би 
полагоджені всі інші спірні питання в Европі, а та-
кож булаб загарантована взаємна неагресія згада-
ними державами. 

РАДІСТЬ ПО ВСІХ ДЕРЖАВАХ. 
БЕРЛІН. — Серед німецького населення панує 

велака радість з причини підписання мирового до-
говору. Німецькі газети пишуть, що це повний ус-
піх їх „фірера". Проте напади на Чехословаччину не 
устають. Також війська далі йдуть у напрямі Чехо-
словаччини. 

РИМ. — Величезна радість запанувала серед і-
талійців з нагоди підписання мирового договору. 
Цей успіх італійці приписують Мусолінієві,.а то то-

, му, що він до того наклонив Гітлєра. В певних ко-
лах панує думка, що Мусоліні до останньої хвилі не 
вірив, що Гітлєр піде війною проти Чехословаччини, 
або що Англія ЃФранція підуть Чехословаччині на 
поміч. В останніх 24 годинах він переконався, що 
грозить поважна небезпека, тому він з поспіхом по-
чав ділати. 

ПАРИЖ. — У Франції панує велика радість з на-
годи підписання мирового договору. Але приготу-
вання до війни „по розгоні" далі тревають і війська 
Франція ще не розпускає. 

ЛОНДОН. — В Англії також радість з приводу 
замирення, але англійці не такі вибухові в своїх по-
чуваннях і гадають, що це ще не кінець, що небезпе-
ка може кожної хвилини знову виринути. Тому і 
цивільне населення й уряд далі переводять воєнні 
приготування. Надіються, що.після цеї „научќи" в 
Англії будуть поволі заводити примусову військо-
ву службу. 

11РАГА. — Чехословаччина віддідхнула на віст-
ку про підписання замирення, але назагал панує сму-
ток, бо всі переконані, що це сталося коштом чехів. 
Військове приготування далі існує. Є також такі 
думки, що чехам буде важко відтягнути армію з су-
детських територій, а то тому, що та армія мораль-
но була приготована вже до боротьби. Також уряд 
натякнув, що він іще фактично тих умОв не приняв. 
Бо хоч на них згодився чеський посол, що перебуває 
в Мінхені, то уряд покищо ще їх не потвердив. 

ВАРШАВА. — Поляки опустили ніс, що в Мін-
хені нічого не дістали. В мировім договорі є тільки 
згадка, що впродовж трьох місяців свої суперечно-
сті мусять вирівняти чехи з поляками і мадярами. А 
коли"б це не сталося, то треба буде скликати знов 
конференцію чотирьох потуг. Поляки погрожують 
наступом на Чехію. 

БУДАПЕШТ. — Подібно як поляки, не задово-
лені також мадяри. Вони теж погрожують наступом. 

МОСКВА. — Совєти дуже незадоволені з підпи-
сання мирового договору. Вони хотіли війни. Со-
вєтські газети твердять, що це „ўступка перед фа-
шистівськими державами". А ще більше вони бо-
яться „пакту чотирьох", бо тоді всі спірні питання 
в Европі полагоджувано би без Совєтів. 

ЩО БУДЕ, ЯК ЧЕХИ ВІДКИНУТЬ УМОВИ? 
ЛОНДОН. —г В англійських колах передбача-

ють таку можливість, що чехи відкинуть умови і 
зачнуть з німцями війну на власну руку. Тоді Фран-
ція й-Англія покинуть Чехословаччину і вона мусі-
тиме кінчити війну сама. 
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РІДНА ШКОЛА 
- Допис „На початок шкільного року , що наспів 

до нас з кол „Рідної Школи", заслугує кожним сло-
вом на ближчу увагу українського громадянства в 
Америці. 

Показує він, як розуміє тепер у даний мент зав-
дання виховання молоді провідна виховна встанова 
в краю. Знайдемо в ньому багато річей, зовсім но-
вих, себто, річей, що ще донедавна не вважалися 
складною частиною виховання, і тому треба нам 
приглянутися до нього без звичайного в кожної лю-
дини упередження до новини. 

З допису видно, що „Рідна Школа" бачить свь 
домо ціль виховання молоді в передачі традиційної 
культури народу, а рівночасно підготовити молодь 
до великих завдань, звязаних з існуванням народу. 

Виконуючи це завдання, „Рідна Школа" звертає 
увагу передовсім на виховання характеру учнів, на 
виховання котрого давніше школа великої уваги не 
звертала, вважаючи за своє головне завдання на-
вчання потрібних їм відомостей. 

Велику частину уваги „Рідної Школи" забирає 
справа практичного приноровлення дитини до жит-
тя. Давніше цеї справи школа теж не дотикала, ли-
шаючи її учневі, зглядно його родичам. Через те й 
нині „Рідна Школа" вже не думає лише про гімназії, 
але й про інші школи, торговельні, ремісничі, про-
мислові.. 

Поза ці, чисто виховні сторони, допис звертає 
ще увагу на справи фінансові. Кожний знає, що ці 
справи дуже важні, бо без полагодження фінансово-
го боку не може школа існувати. Давніше, при дер-
жавнім чи краєвім шкільництві, наш нарід цього бо-
ку справи не розглядав. Відколи він став орґанізу-
вати своє приватне шкільництво, справа'удержання 
шкіл впала на журбу народу. Народня організація 
мусить тепер подбати про приміщення для школи, 
про потрібні до школи матеріяли, як бібліотеки, то-
що, далі про заплату для вчительських сил і інших 
робітників. 

Чисто виховний бік „Рідної Школи" може нас 
в Америці навчити немало про ширину модерної ви-
ховної праграми, а фінансовий бік „Рідної Школи" 
відкликується до нашої матеріяльної допомоги. Як-
що американські українці радіють з широко закро-
єної активности' найбільшої української виховної 
встанови, то вони не можуть обмежитися лише до 
почувань, але певно посягнуть до своєї кишені, щоб 
зазначити свої почування до „Рідної Школи" й від-
повідною матеріяльною допомогою для цеї живої 
виховної акції українського народу у виховній уста-
нові, веденій і плаченій виключно добровільними 
матеріяльними складками українського народу. 

„Діла треба!" — кличе „Рідна Школа" до укра-
їнської іміграції, а ділом тут є грошева допомога. 

Нація — це he є твориво.му у Львові товариство „Рідна 
якогось обмеженого часу; це 
безпереривний ланцюг поко-
лінь; що визначається не 
тільки ' приналежністю до 6л-
ної раси з однаковими фізич-
ними и духовими прикметами, 
але поколінь, що живуть та-
кою самою традицією — ми-
нулим, що обєднуються спіль-
ною культурою й одноцілою 

жний культурний українець по 
всяк час. Скільки енергії треба 
було добути, скільки мораль-
них і матеріяльних жертв при-
нести, щоб осягнути такі ви-
сліди. 

Склалося так у нашому істо-
ричиому ході, т о наша Га-
лицька Земля мусить уже від-
давна бути оберігачем справж-
ньої української ідеї, що вона 
має заховати ті національні 

Школа". Від поверх пів сотні 
років 'стоїть це товариство на 
сторожі.прав народу в най-
важнішій ділянці, бо в ділянці І цінності, що нашу націю від 
виховання молоді. Воно поіріжняють від інших. Одну з 
своїй спромозі затикає ті про-,Найважніших роль на цій зем-
галини в обсязі шкільництва, І Л І доручив нарід: саме „Рідній 
що моглиб стати причиною у- Школі". Тим чином діяльність 
падќу нації; своїм духом і 
снагою воно піддержує актив-

метою, що їм присвічує в давність народньої маси в чисто 
ний час. Минулі покоління І д у х о в і и с п р а в і н т и м чином 
відповідають за теперішні, а п л е к а е в- ній моральні цінно; сить обєднатися все, що не пе 
сучасні — за будучі події пе-
ред . невблаганим суддею: 
історією. 

„Рідної Школи" має всенарод-
нє значіння. Тому то наш на-
рід мусить піддержати її зна-
чіння. Вокруг неї та її. ідеї му-

Тому то` не сміємо полиша-
ти нашої сучасности на саму 
долю „історичних умовин", 
але мусимо її справляти на-
шою власною волею, за пля-
ном, ириміненим до духа ча-
су, відповідно до потріб на-
ції, тієї величини, що охоп-
лює собою всі розкинені по 
світі одиниці. Бо треба так 
впливати на молодь, іцо має 
стати на зміну сучасному по-
колінню, щоб вона пізнала всі 
цінності духа нації; щоб 
вона знала, до чого нація в да-
нім часі прямує; щоби була 
всилі визнатися, якою доро-
гою найкраще йти до най-
більших осягів; щоб уміла 
вдержати себе серед злобо-
денних спокус і життєвих 
труднощів та мала охоту ста-
ти завжди на поклик проводу 
нації. Сьогодні не вистане, 
щоб одиниці були свідомі, з 
сильною волею, відважні й 
жертвенні. Мусить бути такою 
вся народня маса, бо вона бу-
де остаточно рішати про успі-
хи, чи невдачі. Якщо вона та-
ких прикмет не малаб, то не 
піде у слушнім часі за прово-
дом. Недостача характеру в 
народньої маси, а то й деяких 
провідників, спричинила до-
шкульну критику иаціонально-
го поета, що писав про „грязь 
Москви, варшавське сміття". 
Але такі недостачі, що їх до-
бачував поет у хвилинах жа-
лю, не сміють стати прикмс-
тою нації. 

Свідомість таких засад ви-
кликала потребу створити о-
гнище, що полумям своєї ідеї 
випалювалоб коріння наших 
слабостей; що ввоїм світлом 
освітлювалоб ясні почини на-
роду. Так повстало 57 літ то-

сті; воно піддержує бойового: ресякло чужинецьким духом, 
духа в народі і сталить ного щ о Не затроєне ідеями космо-
волю до жертви. Подумаймо j політизму; все, що бажає 
лише,- що товариство „Рідна 
Школа" удержує коло тисячі 
всякого роду виховних і иау-
ковних заведень (шкіл, бурс, 
захоронок, дитячих садків), 
що воно виховує 40,000 укра-
їнських дітей при помочі пів-
тори тисячі внховннків і пра-
цівників. 

Кожний нарід` докладає як-
найбільших зусиль, щоб свою 
молодь наставити на правий, 
доцільний шлях життя. А що 
сталось би з нашою молоддю, 

вдержати українську націю 
иовновартним господарем на 
своїй споконвічній землі. 

Вже до війни американські 
українці відчували потребу 
піддержувати „Рідну Школу" 
морально й матеріяльно. А по 
війні то ця поміч сягала нераз 
до двацять тисяч долярів 
(1928729 р.). І цього року'") не 
лишили американські українці 
на поталу „Рідної Школи''^ а-
ле прислали для неї зо Злуче 
них Держав"$3,854.25 (хоча це 
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т о не має такої держави, якаб є $995.75 менше ніж минулого 
ЇЇ долею заопікувалася? Цього 
року перевела „Рідна Школа", 
масовий плебісцит українських 
батьків за українську школу. 
Правда, державна влада загро-
зою розвязання товариства 
припинила останню фазу тієї 
аЃкції, але народня маса стану-
ла якнайактивніше за покли-
ком своєї духової провідниці, 
„Рідної Школи". Не зважаючи 
на всякі противності, що пере-
ходять межі найбільшої зло-
би, „Рідній Школі" всетаки 
вдалося не тільки вдержати й 
поправити дотеперішній доро-
бок, але й довести до кінця 
будову величавого будинку 
для шкіл РШ в Чортќові, до 
викінчення будинку в Демні, 
що має заступити Народній 
Дім, до купна 'великого дому 
для торговельної школи РШ в 
Яворові, до започаткувати! 
будови, великого будинку для 
гімназії РШ в Тернополі і для 

року), а з Канади $1,294.72 
(також менше $317.58). По-
важна це сума, але не така, на 
яку американських українців 
стати, і на таку ціль, як „Рідна 
Школа". 

Американські українці раді-
ють нашою активністю, ті-
шаться кожним нашим, хочби 
й малим здобутком. Під впли-
вом нашого зросту набирають 
і вони духа і творять там, се 
ред чужих, зародки нової У-
країни. Американські українці 
з досвіду знають, скільки то 
труду й витревалости треба, 
щоб спромогтися хочби на од-
норазовий вияв волі.. А скіль-
ки гарту духа, скільки пра-
цівииків треба постійно, щоб 
удержати національне піднят-
тя, не допустити до хитань у 
народі, світлими моментами 
захопити молодь, навчити ѓі 
люби†й той ідеал, що нам при-
свічує! Без нього нація ослаб-

бурси РШ в Заліщиках. А чи л а б . 
ввесь український загал здаєі тому з початком нового ро-
собі справу з того значіння, я- к у д л я „Рідної Школи" маємо 
ice-мав і на вічні часи матиме сміливість пригадати амери-
ўладжений „Рідною Школою" папським і каиадійським укра-
ПедаГогічний Конгрес, чи Пе- - ; ' ';-"' 
дагогічна Вистава? Таж із тих - ' , ' ) Адміністраційний рік „Рідної 

, Школи зачинається 1. вересня я 
матеріялів мусить черпати ко- кінчиться 31. серпня. 

#? 
Володимир Островський. 

ПІД ЗНАМЯ ХРЕСТА 
ПОВІСТЬ 

з часу охрещення Руси-України в 988 р. 
^ 25) 

Сиділи втроє, Вівіян, Олена 
н Анастас, оповідали про своє 
життя за останній час, про-по-
дії в Києві й у Греції. Згадав 
Анастас' і про боярина Тихо-
шу, що відшукав його в Кор-
суні й заспокоював його. Ві-
віян, а особливо Олена бага-
то оповіли Анастасові про 
ріжні славні діла Тихоші й 
віщували йому славну каріє-
РУ-

Сутеніло. Запалили оливні 
світильники. Закрили вікна. І 
говорили все нове й нове. 

В тому самому моменті при-
йшов Тихоша. Анастас приви-
тався з ним, як ѓз старим зна-
йомим. А Олена спиталася: 

— Як же там, боярине, твій 
Перун? Ще не втік зо страху 
перед новим господарем? 

Bcj весело засміялися. Смі-
явся й Анастас, бо вже дові-
дався, як Перун буцімто по-
палив своїх колєгів. 

Олена завважила, 'що Ти-
хоша чимсь дуже заклопотач чимсь іншим, 
ний, і спиталася: 

за якогось чародія. Покликав 
мене до себе й наказав пора-
дити йому: що і як зробити, 
щоб кияни й люди інших го-
родів пішли хреститися. Ви-
просив я собі часу до завтра. 
А в моїй голові думок менше, 
ніж у Перуновій. 

— А чому князь про це тур-, 
бується? — спитався Вівіян. 

— Князь боїться, що пога-
ни тихцем відмовляють людей 
від хрещення й що вони роб-
лять це не лише в Києві, але 
й у- цілому князівстві. 

— Розумно думає Володи-
мир — обізвався Анастас. — 
Моя думка така, що погани 
напевно бунтують людей. 

— Ось і видумай, — засмі-
явся Тихоша — чим .би то за-
тягнути наших людей. 

— Меду доброго викоти! — 
пожартував Вівіян. 

— Князь, як охрестився, не 
пє й іншим ставити меду не 
буде. Він хоче взяти людей 

Важка це справа, — за-
Чи не сушиш собі голови j уважив Анастас — бо ваші лю-

ще якимсь збитком ?v 
— Маєш, Олено, добре око. 

Князь вважає мене малощо не 

ди ще нічого не чули про 
христіянську віру, не розумі-
ють її. Якби післати до них 

проповідників,.розкрити їм на-
уку Христа, повчити їх, за-
цікавнти, то самі пішлиб хре-
ститися. 

— На це нема ч а с у — ска-
зав Тихоша. — Треба охре-
стити їх ураз, поки ще не о-
стигли після воєнної перемоги, 
поки ще не підбунтували їх 
прихильники небіжчика Сла-
вія. 

— І це правда — погодився 
Анастас. — Але можна роби-
ти разом і те й друге. 

Тихоша задумався. Вівшн 
теж мовчав. Олена підвела очі 
на Тихошу й промовила: 

— Моя думка така: ми всі 
можемо вийти на проповідь 
і що дня Вчити людей і на 
горах, і на пристані, і всюди, 
де вони збираються. Нас уже 
тут четверо. Священик нашої 
церкви пятий. Знайдуться й 
інші христіяни, що теж візь-
муться за працю. Тату, я по-
біжу до священика й покличу 
його. 

Батько не встиг і відпові-
сти, як Олени вже не було. 

Довго йшла нарада. І вреш-
ті вирішили: завтра піти до 
„грецького дому", до єписко-
па, що прибув із священика-
ми з Кореўня, і з його благо-
словення почати проповіду-
вання христіянство серед ки-
ян. Помочи від духовенства 
годі було сподіватися, бо гре-
ки не знали нашої мови н лю-
ди всеодно не розумілиб їх. 

Прислухавшись до голосів 

господаря дому з'і Анастасія, 
священик кинув думку: 

— Треба просити князя, щоб 
сказав наробити хрестиків для 
тих, що охрестяться. 

—На що? — спитався Ти-
хо`ша, що хоч і охрестився, 
але ще не встиг познайоми-
тися з христіянськими свято-
щами й звичаями. 

— Щоб люди на шиї носили. 
Бо по чомуж будемо пізна-
вати, хто христіянин, а хто ні? 

— А з чого роблять такі 
хрестики? — все питався Ти-
хоша. 

— З золота, срібла, міди, 
заліза, дерева: з липи, груші 
чи з іншого. 

В Тихошиній голові гаряч-
ково запрацювала цікава дум-
тса, але він покищо заховав її, 
тимбільше, що Анастас кинув 
нову, ще цікавішу думку: 

— Знаєш, Вівіяне, що я на-
думав? Стати священиком. Я 
одинокий, уже немолодий, не 
вояк і не купець. То що мені 
більше робити, як не пропо-
відувати віру Христову? 

XVIII. 

ПОВІВИ НОВОГО життя. 
Черговий день був немало-

важним у житті Києва, навіть 
цілого князівства. 

Вранці Анастас і Вівіян пі-
шли до єпископа просити бла-
гословення на проповідь у 
Києві. Єпископ згодився, поо-
біцяв висвятити Анастаса на 

священика в першу неділю, що 
припадала за два дні, і дору-
чити йому переписувати бого-
службові книжки з иівденно-
словянської мови. 

В той саме час Тихоша пР 
шов до князя. 

— Щож тобі твої духи по-
радили? — спитався князь. 

— Порада їх, князю, така: 
'дозволь людям, що хочуть 
' працювати для церкви, вийти 
на вулиці й майдани та вчити 
нарід христіянської віри. Піде 
Вівіян з донькою Оленою, свя-
щеник церкви св. Іллі, я, Ана-
стас із Кореўня, що післав 
тобі стрілу з написом, і інші. 
Накажи зараз наробити ма-
леньких хрестиків, щоб можна 
було носити їх на грудях: зо-
лотих для бояр, срібних для 
купців, з міди для інших гро-
мадян, а деревляних для про-
стих людей. Поклич зараз до 
себе близьких людей і поспи-
тайся їх, хто з них поїде хре-
стити людей в інші городи. 
Може поїде твій дядя Добри-
ня, може боярин Путяга, а мо-
же й інші, бо самі посадники 
цього не зроблять. Але як хто 
хоче їхати вчити людей і хре-
стити, то хай сам добре на-
вчиться христіянської науки. 

Тихоша посміхнувся. . 
— Але перед хрещенням ки-

яи дозволь мені таки взяти 
мого Перуна. На його місці 
я поставлю щось інше. 

Візьмеш у день хрещення. 
(Дальше буде). 

інцям ті великі завдання и на-
дії, що їх нація кладе на це 
товариство, а заразом заклн-
кати якнайгорячіше до мо-
ральної й масової матеріяльної 
піддержки. Ми знаємо й Ваші 
злидні та потреби, але наші 
без порівняння' гірші. Ми бо-
ремося з усякими противно-
стями, а вже головно за душу 
народу, за душу молоді, бо 
хочемо,, щоб її серця горіли 
любовю до рідного краю, щоб 
та молодь „на принади нової 
землі" не давала відповідн: 
„нам і тут не погано". Піддер-
жіть наші почини й поможіть 
нам; не аж колись, у кращий 
час, щоб не було запізно. Тим 
чином збережуть американ-
ські українці постійний звязок 
з рідним пнем і корінем, без 
якого мусить всохнути кожна, 
навіть найздоровша галузка. 
Хіба верба не зсохне, але — 
вона не видасть плоду. Є стіль-
ки товариств в Америці й Ка-
наді, стільки відділів великих 
організацій; є стільки замож-
ніх патріотів, то чи булоб важ-
ко зібрати кілька тисяч доля-
рів річно на` те, Щоб у старо-
му краю цвила українська мо-
лодь і горіла бажанням чину 

для великої будуччини україн-
ської нації? Ні, тільки треба 
мати це на увазі, про це памн-
тати; треба, щоб хтось це за-
єдно пригадував. Очевидно, 
що це обовязок усіх тих, що 
мають до цього нагоду. А на-
ѓода трапляється завжди: на 
мітінгах церковних, товари-
ства, на всяких сходинах, на-
радах, вічах. Сходиться віче в 
якійсь важній справі, поста-
новляють резолюцію, проте-
сти, а це все — словесне. Діла 
треба! І отчнехай хтось піднс-
се здорову думку: в доказ п'а? 
мяти про Рідний Край даймо 
на „Рідну Школу"; вонаж Mat 
300 тисяч долярів річного ви-
датку! Починаються свита в 
честь 1-го листопаду, прийде 
Різдво, свята в честь Шевчсіг-
ка, — це все дає нагоду для 
оживлення звязків з „Рідною 
Школою", бо ніяка інша уста-
нова не має таких великих ви-
датків і на справи — такі за-
садничі. Треба мати заєдно їм 
увазі, що кожний крок на і'иля-
ху розвитку нації це'внслід 
великої праці, змагань і жерти; 
а в тих змаганнях має мані 
свою- пайку кожна українська 
одиниця. 

Богдан Галайчук. 

Д Е Р Ж А В А В Д Е Р Ж А В І 
Від кількох місяців часописи 

цілого світу приносять раз-у-
раз нові вісті з Чехословаччи-
ни: судетські німці, мовляв, 
домагаються широкої автоно-
мії,'а чехи дають їм лише са-
моуираву. У звязку з цим го-
ворять, що Чехословаччина за-
міниться на федеративну дер-
жаву. Що все це значить, — 
треба докладно собі зясувати, 
коли хочемо зрозуміти міжна-
родні події, які просуваються 
перед нашими очимаЎ 

Уряд може управляти дер-
жавою або безпосередньо, че-
рез своїх урядовців, або через 
заступників (органи) влади, 
що їх вибере зпоміж себе са-
мо населення. У першому ви-
падку ми маємо сцентралізо-
вану (зосереджену) державну 
адміністрацію (управу), у дру-
гому — самоуправу. Самоупра-
ва може обіймати людей од-
ного фаху, чи стану - - тоді 
вона зветься господарською 
або становою, або якийсь про-
стір із усім його населенням 
— тоді вона зветься терито-
ріяльною. Напр., у польській 
державі гоєподарсько-станова 
самоуправа зорганізовайа в т. 
зв. палати (по польськи: IZBY). 
З одного боку, ми маємо такі 
палати, як хліборобські та 
торговельно - промислові, зло-
жені з представників хліборо-
бів чи купців і промисловців, 
які кермують деякими справа-
ми хліборобства, торговлі та 
промислу. З другого боку — 
такі палати, як: адвокатська, 
чи лікарська, займаються ста-
новими справами всіх,людей 
того самого фаху: дбають про 
їх станову честь, дають їм до-
звіл в'иконувати свою станову 
працю, організують самоп'оміч 
і т. ін. 

Одиницями територіяльної 
самоуправи в Польщі є грр-
мади, волості, повіти іі воє-
відства. Всі вони мають свою 
владу, що частинно походить 
із виборів, частинно з іменў-
вання, займається цілою нн і-
кою-місцевих справ, що ие на-
лежать до державних урядів. 
безпосередньо підпорядкова-
них державній осередній в І;І-
ді (староства, воєвїдські уря-
ди, скарбові уряди й палати, 
військові, поштові й залізші-
чі установи і т. и.). 

Організація' самоуправи, зо-
крема територіяльної, ѓі об-
сяг влади та відношений до 
державної адміністрації дуже 
ріжниться в поодиноких дер-
жавах. Напр., у Польщі до тс-
рнторіяльної самоуправи .на-
лежать менше важні справи, 
та й на ті справи місцеве гро-
мадянство не має великоѓ'ї 
впливу, бо громадська й во-
лосна самоуправа залежна в л 
повітової, а на чолі првітові і 
та воєвідської стоять держав-
ні урядовці —-' старости і ; 

воєводи. Куди ширша бук 
самоуправа в давній Австро 
Угорщині. Вона зовсім не п 
лягала державній адміністр 
ції, мала окремий обсяг л -
яння. В деяких західніх дер-
жавах, де глибоко закорінн-
лися засади демократії (ііану-
вання більшости), самоуправа 
ще. сильніша. Напр., у Бельг'ії 
голови самоуправних устанон 
іменує король, але ці уста-
нови виконують майже всю 
владу.— державна адміністра--
ція там мала і має малий об-
сяг діяння. Ше ширші права 
має громадська самоуправа у 
Злучених Державах Амери-
ки. Там вона майже зо-
всім незалежна від держави. 

(Дальше буде)-
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з дня 
НАПРУЖЕНІ ХВИЛІ. V 

ЦшісДучрра вечором запові-
- „, 1!;і радіо говорив: „Без пе-
пебільшл'и"я говорю, т о . ни-

I НІШНЯ ніч наіїважніша в цілій 
ЧІ,;,! ік).ісїва. Мир висить на 

LU'H-KV. К'оли той волосок ур-
л̀ ться. то ціла Европа, а з нею 
її пѓлин світ зануриться в по-
тики ќрови. Пропадуть з лиця 
землі цілі міста, зникне наша 
цивілізація". 

А другого дня'вранці запо-
І.ІД;ІЧ говорив, що всі німецькі 
граблі дістали приказ поспі-
ШН(. вертатись додому. Два ні-
йеньќі кораблі, що стояли в 
,1ц,ІІ.,;кі.кім п`орті, негайно від-
Lviiin. не забравши навіть зо 

.іобоіо кількасот пасажирів, я-
кі М.І.ІІІ тим кораблем їхати. 
Також дна найбільші німецькі 
кораблі, що опустили німецькі 
-береги, удаючись до Америки, 
з дороги завернулись назад 
до лому. 

Тяжкі, напружені новини. 

ЗМІНИ. 
А вже в 10 годині того са-

ного дня цередирлуднем ете-
ррві хвилі доносили: „Гітлєр 
вислав до трьох держав запро-
шення, щоб упродовж 24 го-
діш зїхалися представники тих 

.держав'до Мінхену і там разом 
з Німеччиною розвизали нині? 
шнє заплутане чехословацьке 
питання". Ті три держави це: 
Англія. Франція й Італія. Пів 
години пізніше хвилі етеру 
доносили, т о всі згадані дер-
-жавн поспішно згодилися взя-
ти участь у тих нарадах, і на 
них вони висилають самих 
иремк-рів. 

З Лондону доносили, т о 
запрошення Гітлера прийшло 
саме в пору, коли преміер 
Чеіімбсрлин перед парлямен-
том здавав, звіт зо своєї загра-
ничної політики і пояснював 
послам, яка критична є ситуа-
ція. Лист від Гітлєра доручено 
міністрові Галіфаксові. Прочи-
тавши його, йому заблисли о-
чі. Вій хотів дати його Чейм-
берлннові, але той говорив 
промову. Він тоді 'вручив ли-
ста іншому міністрові. Знов 
зміна на обличчі. Так мандру-
вав лист з руки одного міні-
стра до другого. Всі заиримі-
чували, т о щось важне стало-
ся. Вкінці перервано Чеймбер-
линові промову і підсунено 
листа. Поглянувши На нього, 
він перестав говорити свою 
промову і почав читати липа . 
Загальна переміна настроїв у 
иарляменті, .оклики, оплески... 

ЧОМУ Т О ђ ЛИСТ ТАКИЙ 
ВАЖНИЙ? 

Той лист вказував, шо Гіт-
лєр відкриває новий шлях до 
дальших мирових нарад. Той 
лист також вказував, що Гіт 
лєр миќне. Бож іще пару го-
дни перед тим запрошенням 
Гітлєр вислав був до Чеймбср-
лина іншого листа, в якому 
говорив, що аргументація че-
хів нічого не варт і він навіть 
не хоче над нею застановля-
тнся. Гітлєр десятий раз иід-
крес.іяв, що далі стоїть твердо 
на тім своїм ультиматі, шо йо-
го вручив ЧеймберлннОві в 
Годесбергу. Гітлєр домагався 
безпроволочного захоплення 
судетських німців, і.то при по-
мочі своєї армії. Саме це було 
причиною, що .цілий світ по-
чав готовитись до війни. 

Гітлєр назначив реченець до 
1. жовтня. Коли до того часу 
чехи самі не уступлять із су-

детської території, то він си-
лою мав її взяти. 

Тепер Гітлєр прислав іншо-
го листа; в нім просить великі 
потуги знов на наради. Тим 
він дав доказ, що його ультн-
мат не є останнім словом. Що 
йін готов далі переговорюва-
ти ї'ї шукати мирної розвязкн. 

МУСОЛІНІ ПОСЕРЕДНИК. 

Одні говорять,, що не деие-
ші від Рузвелта так . поділа-
ли на Гітлєра. 'А Мусоліні го-
ворить, що це. він вцлииув так 

!на нього. Правда, шо перед-
{тнм Мусоліні цілу годину го-
ворнв телефоном з Гітлєром. 
Правда також, що Гітлєр, мов-
ляв, сказав, що „робить це то-
му, що Мусоліні цьрго ви.ма-
гає; що нікому іншому в світі{ 
нього не зробив би; але^Мусо-
ліні такий його приятель, іпо 
він не може- йому цього від-
мовити'`. 

Та більш пра`вдоподібно це, 
що Гітлєр побачив, . що Ан-
г.іія і Франція . не жартують. 
Що вони таки мають велику 
силу; а крім того Мусоліні, 
цей великий „приятель", хоч 
виголошує гарні промови, то 
ані вусом не моргнув, щоб мо-
біл ізў вати своє військо й дати 
Гітлєрові справжню підмогу. 
Тому Гітлєр мусів змиќнути. І 
тому говорить, що „зробив це 
з приятельства до когось ін-
шого". 

' ЩО З ТОГО ВИЙДЕ? 

Знавці твердять, шо ці на-
ради в Мінхені будуть вестися 
на цілком відмінній основі, 
ніж розмови Гітлєра з ЧеііМ-
берлнном. Ці нара`ди мають 
розвязати багато спірних пи-
тань в Європі, а також'ў цілім 
світі. Вони мають полагодити 
еонђнськс чжтання. А Мусоліні 

так захопився тими нарадами, 
що відразу звелів' своїм „до-
бровольням" в Еспанії верта-
тнсь додому. Це багатомовний 
знак. Бо Еспанія була теж од-
ним з тих чинників, що роз-
єднують великі держави. 

Ці наради в Мінхені пряму-
ватимуть до заключення „пак-
ту чотирьох", до чого Мусолі-
ні прямував уже від ^довгих 
років. У тому пакті чотири ве-
ликі держави поділять між со-
6910 сфери, впливів і замісць 
того, щоб із собою сварити-
ся, старатимуться вдержати 

спокій у решті світу; зрозумі-
ло, з користю для себе. 

Чи цей пакт буде закллоче-
ний? Це ще питання. Але тре-
ба зазначити, що він, ' виклю-
чаючи Совєти, хто зна, чи о-
статочно не вийшов би для 
нас на користь. Бо, вирівнявши 
між собою непорозуміння, ті 
чотири ВЄЛ.НКІ держави зверну-
либ увагу на ту прокляту тюр-
му народів, Совєти^ які сьо-
годігй. як і в минувшині, є все 
гніздом усяких ду-хових зараз-
ків та перевертних доктрин. 

Найближчі дні покажуть, 

що з цього пакту вийде. Та 
на передодні виїзду до Мінхе-
ну, французький преміер Да-
лядіє всежтаки зарядив за-
гальну мобілізацію у Фран-
ції... 

Ріжниця. 

Вона: Тобі т о не говори, то 
одним вухом увійде, а другим 
вилетить. 
. Він: А доб'і що не скажи, то 

двома вуха.мн ввійде, а одним 
язиком вилетить. 

УВАГА! НЮЙОРК! 
ЗАХОДОМ ЛІТЕРАТУРНОГО 
ГУРТКА при МУН у Ню йорќу 

відбудеться 

Л І Т Е Р А Т У Р Н И Й ВЕЧІР 
В НЕДІЛЮ, 2. ЖОВТНЯ 1938 

в годині 3. пополудні, 
В ЗАЛІ НАРОДНЬОГО ДОМУ ч. 4. 

Літературний Вечір присвячений у-
країнській народній послі! л рефсра` 
том д-р О. Ксндибн і а реинтаціямн. 

Злодій багато розумніший 
від лікаря, бо, відходячи від 
пацієнта, все знає, Що йому 
бракує, 

ПОДАЄТЬСЯ ДО ВІДОМА 
'тгтп 

Hubert Coal Co., Inc. 
котрої президентом є 

а котра була давніше на 

14 BRENNER STREET 
перенесеться 

ДНЯ 1. ЖОВТНЯ 1938. РОКУ 
на адресу: 

744-748 So. 17th Street, Newark, N. J. 
телефон остається по давньому: ES$EX 3-2669 

І 

ХЕ 

О 

З НАГОДИ 20-ЛІТНЬ0Г0 ЮВИЛЕН) ФІРМА і 

ГТАСЮКД 
ПОРУЧАЄ СЛІДУЮЧІ МЯСИВА І МЯСНІ ПРОДУКТИ ПО НАСТУПНИХ ЦІНАХ: 

ШИНКИ ш и н к и 
ВУДЖЕНІ С В І Ж І . 

З А Д Н І З А Д Н І 

24 цнт. фунт 23 цнт: фунт 

СОЛОНИНА 
ПАІІРИКОВАНЛ 

15 цнт. фунт 

Л о й н 
офПОРК 

(в цілім кавалку) 

21 цнт. фунт 

Капуста 
квашена 

З центи фунт 

СОЛОНИНА 
С В І Ж А 

(без шкірки) 

9 цнт. фунт 

ВЕПРОВІ 
голови 

4 цнт. фунт 

Н І Н { Ќ И 
Вепрові задні 

4 цнт. фунт 

І М П О Р Т О В А Н І Ш И Н К И : 

4-ФУНТОБІ ПЕРЕДНІ $1.65 

2-ФУНТОВІ ПЕРЕДНІ 85 ЦНТ .̀ 

4-ФУНТОВІ ЗАДНІ $1.90 

2-ФУНТОВІ ЗАДНІ 95 ЦНТ. 

ШИНКИ ПЕРЕДНІ 8 Д 0 1 0 ФУНТІВ 
31 ЦНТ. ФУНТ 

КОВБАСА 
К Р А Я II А 

32 цнт. фунт 

КОВБАСА 
СІКАНА 

23 цнт. фунт 

КОВБАСА 
С'В І Ж А 

НЕ - ВУДЖЕНА 

23 цнт. фунт. 

КИШКИ 
К A III А Н І 

АБО РИЖОВІ 

13 цнт. фунт 

Сало свіже 
8 цнт. фунт 

ШИНКИ 
С В І Ж І 

(ПЕРЕДНІ) 

17 цнт. фунт 

Вудженќа 
BACON SLICED 

V4 LB PACKAGE 

17 цнт. пачка 

Вудженќа 
В ЦІЛІМ КАВАЛКУ 

(RIB BACON) 

21 ц. фунт' 

Кождий покупець, котрий СЬОГОДНЯ зробить закупу на суму 
(П TL О Т " 1 0 TFTTST^ визше ІЛдоляра (опріч імпортованих і вуджених шинок) дістане 
v^ U V7 і XJ ZJ, J. А Лі 0 ков5асу безплатно. : " 

ПСТАСЮК 
224 - FIRST AVENUE, NEW YORK, N. Y. 

О . - Ф І Л І Ї : Ql 

628- 5th Avenue, South Brooklyn, N.Y. j } 121 Nassau Ave., Greenpoint, Brooklyn, N. Y. 20 
ОШЇ 

HE ОМИНІТЬ СПЕЦІЯЛЬНИХ ЦІН П. СТАСЮКА ПРОТЯГОМ ЦІЛОГО МІСЯЦЯ ЖОВТНЯ (OCTOBER). 

ЧГ`ТР 
MBfa h ii.n М І І М н і Z2ZZZOI 



СВОБбДА, СУБОТА, 1-го ЖОВТНЯ 1938. 

з У К Р А Ї Ш О Г О ЖИТТЯ 
. в шиїџ 

ИОНҐСТАВН, О. 

Протест протії лиш.кого 
терору. 

Злучені організації при укр. 
прав, церкві ухвалили в неді-
лю, 25-го вересня ц. p., резо-
люції проти ляцького терору 
на українських землях, з'оќре? 
ма проти замикання укр. прав. 
церков і переслідування нра-
вославннх українців: 

На заклик Ц. У. ОД ВЎ ухва-
лено також резолюції, що про-
тестують проти переслідувань 
закарпатських українців чесь-
кою владою н жадають неза-
лежности Закарпатської Укра-
їнн. 

Головою віча був В. Серед-
ницький. секретарював И. Лу-
цнк. Говорив і відчитував рс-
золюції о. С. Мусійчук. Аме-
рнканська преса помістили 
про те гарні статті. 

СПРАВДІ 

СЕНЗАЦІЙНЕ 
ВИКОНАННЯ 

досі ще не бувале в малім 
радіо. 

ЦЕ ПОДИВУ ГІДНЕ НОВЕ 

EMERSON 1939 
І ЛИШЕ 

5-лямпкове 
(включно з ба.ія-
стоиою лимпою) 

AC-DC 
Модель 
ВМ-206 

ЕМБРИДЖ, ПА. 

Протестаційне віче. 

В неділю. 25. вересня ц. p., 
заходами укр. прав, церкви 
відбулося протестаціннсе віче 
проти Польщі, як;і переслідує 
український нарід, нищить 
його` організації, палить та за-
микае укр. прав, церкви. Вічем 
'проводив о. Е. Королишин, а 
секретарювали Т. Грицик і М. 
Скрабут. Головний реферат 
виголосив о. М. Желехівсьќйй 
з Пітсбургу. Говорила п. Ма-
рія Періѓ з Йонѓставну, О., і 
місцеві бесідники. Ухвалено 
протестаційні резолюції. Зіб-
рано. на ВИЗВОЛЬНУ боротьбу 
$12. 

Т. Грішиќ. 

ЇЙГРІВАВА $ІЙКА З ВЛОМНИ-
КАМИ У КАЛУШІ. 

Нічний вартівник Дідошак 
. запримівив на вул. Підсудско-
ѓо в Калуші 4-х підозрілих 
осібняків. Два з них намага`ли-
ся вломитись до мешкання 
Гельрнґа, а 2 стояли на чатах. 
Дідошак придержав одного 
вломника, інші повтікали. 
Придержаний це був Інан Ва-
силишин із Підгорець. Коли 
Дідошак відпроваджував Ва-
силишина, щоб віддати його 
ПОЛІЦІЇ,, ПрИСТупИЛИ СПІЛЬНИК!! 

та домагалися, щоб пустив а-
рештоваиого. Дідошак не хо-
тів пустити Васнлишина. Бан-
дити вистрілили до Дідошак;;, 
із утятих крісів, одначе зранн-
ли Васнлишина. Дідошак та-
кож вистрілив із револьвера. 
Василишин помер у шпиталі. 
Поліція арештувала двох уяа-
сників стрілянини, Буру та Ма-
ѓаса з Підгорок. 

І 'і' 

EMERSON No. BM-20S J 
Ось вам знамениті признаки, що їх 
втілено лише в дорожчі рядЬт: 
1. „ К О М О Р А Ч У Д Е С Н О Г О Т О Н У " . 
2 . Американські а в д н ц і ї й поліційні 

зав і звання . . . . . 
3. Елєктро-динамовий гучномовець 
4. Автоматична контроля н а д в а г и . 
5. Нутрішня антена . 
6. Gemloid Dail 
7. Привабний-кабінет-з Бейклату на 

взір горіхового дерева. 

1939 EMERSON 
КОМБІНАЦІЯ РАДІЯ Й 

ФОНОГРАФА 
5-лямпове АС 
(иключно з баля-
сгонок` ля.упою) 

Американські 
авднції її 
ПОЛІ'.ЦЙНІ 
No. ВМ-216 

EMERSON No. ВМ-216 
Ѓрас 10- і 12-цалеві рекорди елек-
трично через радіо або само служить 
як радіо. 

Інші моделі Емерсона 
від $9.95 до $219.95.. 

S U R M A 
3 2 5 Е 14th ST. . NEW YORK, N. Y. 

( b e t w e e n 1 — 2 , A v c . ) 
Т е л е ф о н ДО Сурми: Gramercy 7 - 0 7 2 9 

Слухайте Радіо-Програму Сурми 
кожної суботи в 4 годині СПОЛУДНЯ, 
WBNX 1350 Кс. 

УВАГА! Сміп"мил, Па., і околиия! 
Українська прав, шірОхія св. Воло-
лнмнра Всі. и Смнгміі.і буде урочн-
сто святкувати 950-літній Ювнлей 
Хрещення Русн-Українн, в неділю, 2. 
жовтня (Oct. 2, 1938). Програм.! 
сията: 10. ѓод. рано: Служба Божа і 
Водосняіін. 1. і од. нопол.: Обід і то-
варнські забави. 7. годі виечїр: в пер-
ЌЛІНІЙ галі'представлення: „Свекру-
ха', комедія! и .1 діях. На впин; зѓа-
дане свят запрошуємо всіх укрлїіі-
І(ІВ З С.ЧІІЇ.МН.І І ЦІЛОЇ ОКОЛИЦІ. 
КОМЇТЄТ. 2 2 8 

СХОПИЛИ ВТІКАЧА З СОВЄ-
Т1В У ПАРИЖІ. 

До Франції прибув цього 
року з Еспанії советський сал-
дат О. І. Савлитис. Він син си-
брського селянина і скитався 
по Совєтах, не можучи знайти 
праці через те, що він є син 
колись багатого селянина. За-
гнбав з голоду і записавсь 
добровольцем до Іѓспанії. 
Ввесь советськин транспорт 
салдатів порозділювали між 
еспанців. При. відвороті в Ка-
тальонії.він дістався разом j 
частиною до Франції, фраицу-
зи хотіли` і'юго знову запхати 
до еспанських большевиків. 
Він утік з табору і дістався до 
Парижу. Там мали йому виста-
ратнсь документи. Він сам не 
ходив по місті, бо думав, що 
і'юго десь схоплять большеви-
ки. Перед кількома днями він 
вийшов купити цигареток і 
більше не вернувся. Не улягає 
сумнівові, що його схопили 
большевикй. Він міг багато 
дечого цікавого розказати 
про життя в Совєтах та про 
Еспанію. - . . ` 

ВИГНАНЦІ З СОВЄТ1В. 
„Возрожденіе" з 2. 9. подає, 

що Совєти вигнали з України 
багато греків до Греції. Вони 
були грецькими громадянами. 
В Греції наблизились до виг-
нанців москалі - младороси, 
тобто емігранти старого часу, 
але збольшевізовані. В розмо-
вах виявилося, шо совєтська 
молодь думає інакше ніж 
большевізуючі емігранти. В 
Совєтах процвитає антисемі-
тнзм. але не голосний. Народ 
вірить тому,`'кого лають боль-
лпевнкн. Тепер най популярні-
шиіі у Совєтах Гітлер, бо йо-
го найбільше лають. Прияте-
лем уважають і будуть уважа-
ти кожного, хто прийде і виз-
волить народ з совєтсько-мо-
сковської язви. На високі по-
сади дістаються карієристи- і 
кримінальний елемент. Армія 
не буде воювати за больше-
виків. Салдати, якби дістали 
патрони, то зараз ночалиб 
стріляти в большевиків. НКВД 
переводить тихо арешти серед 
салдатів і старшин, здебільша 
ніччю, як усі сплять. Армія 
стероризована, бо ніхто не 
знає, як лягає спати, чи зав-
тра встане. 

ЗБОРИ В І Д Д І Л І В У. Н, СОЮЗУ 
В У Н С А К Е Т , Р. А Й . Збори , 'Гов. ім. 

Івана Франка, віл. 241 . , в і д б у д у т ь с я в 
с у б о т у . 1. ж о в т н я , ну Вест Сќул Стік 
П р о с н і ь с н всіх членів прийти на 
час. — Й. Галоншка, секр . 

МІЖ міліонерами. 
—т Бачу в тебе нове авто. 

'і — Так, зайшов' я до фабри-
ки, щоб зателефонувати до 
приятеля, і якось не випадало 
вийти й не КУПИТИ нічого. 

шіптіжіішпппііішшпішіишслішіііітпіншііі!іішшіпшіЕхишііітіі(жіііпшпіііінн(іиїпншііш(Пііііішн.іпнініінінг^ 

І ELIZABETH, ІЃ. і 
І П А Р О Х І Я ELIZABETH ПРИ У К Р . КАТ. Ц Е Р К В І С В . В О Л О Д И М И Р А g 

= - . ` в 
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ІЇЗІГ В Е Л И Ш Б А Л Ь ^ 
В У К Р . Н А Р . Д О Л И , 2 1 4 F U L T O N S T R E E T , ELIZABETH, N . J. 

В СУБОТУ, 1. ЖОВТНЯ (OCTOBER 1, 1938) 
1 Початок у ѓод. 7. ввечір, — Музика першорядна Wane's Music І 

І 227-S Всіх, місцевих і з околиці запрашае — Комітет. 
1иишшшііишишшишішішишшшіииШшиис}шищішаіипиуиіпиіііініііюиіи!іі:нісішиііііціапиіііиші::паііііпіаі5 

НШ БЃИТЕН, КОНН., 1 0 К 0 Щ В ! 
УКРАЇНСЬКИЙ ХОР ПРИ УКРАЇНСЬКІЙ ПРАВОСЛ. ЦЕРКВІ 

В НЮ БРИТЕН, КОНН. 
отшім запрошує всіх місцевих і околичних українців на виставу 

V ГРЬОХ до ВИБОРУ `^т 
( в е с е л а к о м е д і я u .Ч.дінх) 

В НЕДІЛЮ, 9. ЖОВТНЯ (ОСТОВЕВ 9, 1938) 
У ЦЕРКОВНІЙ ГАЛІ, 54 ВИНТЕР СТР. 

Початок у 7:30 ќвечір. Вступ 25 ц^ для дітей 10 и. 

Д Е Ї С Т И С М А Ч Н О Й Д Е Ш Е В О 

В Г О С Т И Н Н И Ц І У К Р А Ї Н С Ь К О Г О 
НАРОДНЬОГО ДОМУ 

217-219 ІСТ 6-та ВУЛИЦЯ В МІСТІ НЮ ЙОРЌУ, 

М О Ж Е Т Е Г А Р Н О З А Б А В И Т И С Ь 
при кожній нагоді Вашої у нас прнявности. 

Власник ГОСТИННИЦІ, Денне Ґула, радо витає свої гості. 

ШИФКАРТИ 
на найбільші та найскорші кораблі на всі прогульнії і то до всіх 
країв. Виготовляємо всі документи, потрібні до подорожі — паш-
порти, Візи, перміти, афідевітн, петиції, і тому наші пасажири не 
мають клопотів в дорозі. 

ДОЛЯМИ посилаємо до всіх країв ПОСПІШНО І ТЕЛЄҐРАФІЧНО 
і виплачуємо на останній почті під повною гарантією. ПОМАГАЄМО 
нелегальним легалізуватися відповідно до нових законів. 

ПОЛАГОДЖУЄМО СТАРОКРАЄВІ СПРАВИ відповідно до тепе-
рішніх обовязуючих законів в краю. Контракти, повновласти, акти 
даровизни, довжні скрипти і всі інші документи. 

Продаємо ДОМИ та ріжні бизнесн по дуже приступ mix цінах. 
Голосіться у всіх справах до нашого НОТАРІЯЛЬНОГО БЮРА 

по СОРІСНІ поради та ретельну обслугу. 

S. KOWBASNIUK 
277 Е. lOtb STREET, (між 1-ою і Евеню A), NEW YORK, N. Y. 

Т Е П Е Р П О Р А 
Д А Т И С О Б І . 
ЗРОБИТИ НОВЕ;; 

або j ! 
ПЕРЕРОБИТИ І! 

СТАРЕ І! 

' ФУТРО' 
ЗА НАЙНОВІШО№ МОДОЮ j 
Приходѓѓь до нас І виберіть собі ;; 

ФАСОН ДО' ВПОДОБИ 

Ю Л І Я Н К У З І В І с и н і 
315 СЕМА ЕВЕНЮ 
(коло 28. вулиці вест) 

НЮ ЙОРЌ. 
Телефон: CHickering 4-3575 

` І 

НА ПРОДАЖ І-РОСЕРНЯ і і 
КАТЕСЕН, Ч коќнати. :. 
Продаю з причини старо 
комучпіільпуиати бизнес: 
тнся на адресу. 

1420 YORK AVENUE Г 

N E W YORK, N. Y. 

———#——#———І—g 
№ ЮРІЙ АНДРЕЙКО 

УКРАЇНСЬКИЙ ЛІКАР, 
Х І Р У Р Г Ѓ А К У Ш Е Р 

321 Е. 18th STREET, 
b e t w e e n 1 s t and 2 n d А т е п и м , 

NEW YORK, N. Y. 
Tel. GRAMERCY 5-2410. 

Урядові години: р'ано від 10 до 
12. Ввечір від б до 8, а в неділі 

рано від 10 до 12. 

——fr 
і Д-р МИХАЙЛО ЯНКОВИЧ j 

УКРАЇНСЬКИЙ ЛІКАР-Х1РУРҐ 
Урядові години: 

Від 1—3 пополудні і від 6—8 
ввечір. В неділі згідно з умовою. 
718 SO. 17tb ST., NEWARK, N. J. 

(near Springfield Avenue) 
Т#І. Emx 34468. 

Б0ЛІНІГ 
гани на ногах, опухлі ноѓн, ва-

бряклі жили, болячі ноги, флебі-
ттс (запалення жил), напухлі або 
болячі коліна чи кісточки 1 рев-
матичні ноги успішно лікуємо но-
вимн європейськими методами без 
операцій 

Офісові години: щоденно від 1 
до 6 ввечір, в понеділки і четвер-
ги від 1. до 8:30 ввечір. Нема уря-
дових годин у неділі. 

Говоримо українською мовою. 

Dr. LA .BEHLA 
3 2 0 W. 8 6 St., New York City 

' Близько Бродвею. 
ЕВРОПЕЙСЬКИИ СПЕШЯЛ1СТ. 

S штшяятттт 

Д О М И НА 
П Р О Д А Ж 

НА ПРОДАЖ 3-ФАМІЛШНИП Іім 
5-й" So. 11th St.. Newark. ` 
добрім етапі, парове огрінаіііія и 
друг, поверх., близько нової . Q 
ного Ќлюбу. Що дасќте? 1. 
або піипіть, ііа адресу: 

263 EASTERN PARKWAY 
NEWARK, NEW JERSEY. 

Д-р C. ЧЕРНОВ 
Ф Гострі ft ХРОНІЧНІ НСДУПІ 40.10V 

ВІКІВ І ЖІНОК — Шкіра іі кров. 
9 Аналіза кропи для гюдружого сві-

доитва. -
223 SECOND AVEM cor. 14th ST 
- NEW YORK CITY. Room 14. " 

Gramorcy 7 - 7 6 9 7 
Офісові години 10—8; неділя 11-2. 

Жінка-доктор до обслуін., 
X йс флюроскои. 

S. MOSTOWICH 
2 7 7 Е. 1 0 t h S T . . NEW YORK 

T e l . : ALgonquitv 4-7761 
ОДИНОКИЙ УКРАЇНСЬКИЙ СКЛАД КАС. 
К с ні регістри, 
с к с й л-з, кофі 
м и .і з, сдайсіиг 
Ч З Ш I II ї , м і г 
грайндсрс, сдінг 
машін.і, таііпрай-
тсрс і інші ш.і-
рЯДС ДЛЯ С'У`ІС(`-
ні, грі)ссрні і ім-
шнх бизнесів. 

Продаю за го-
тіпку Л на крс-
дит. Також ку-
пуіо і направляю 
всякого рода машини. Нѐ  шуиііге 
..барѓси" у чужих, бо 'найдете все дна 
рази дешевше в мене. 

ЦІЛКОМ ПЕВНО 
Чи ми можемо услужити за невелиўку 

суму? Можемо! Цеї заяви не можна ви-
сло'вити виразніше, бо ми кажемо твердо: 
наша ўслуга для кождого, без уваги на 
чого матеріяльні обставини. 

Фінансові справи не є перепоною, що-
''їй нас відвідати. 

STEPHEN JjtWUSIAK Ф SON 
FUNERAL DIRECTORS 

77 MurrU St . , Jor .ey City 
PhODC: 

ftergeu 4 - 5 9 8 9 

3 4 E. 2 5 St . , Bayonoe 
PhOlie: 

Bayonoo 3 - 0 5 4 0 

MS m^ 
ЧИТАЙТЕ УКРАЇНСЬКІ КНИЖКИ І ГАЗЕТИ БО 

ЧАСТЕ ЧИТАННЯ ВЕДЕ ДО ПРОСВІТИ. А ПРО-
СВЇТА — ЦЕ СИЛА. ПИШІТЬ ПО НАЙНОВІШИЙ 
ЛІННИК КНИЖОК 

ЛІКУВАННЯ ХРОНІЧНИХ 
НЕДУГ 

Недуги ќрови, шкіри, нервів, ла-
гальну слабість і нсриовс внчср-
пання, катар і хронічні боляќн, 

недуги шлунка 
й кишок, гемо-
роїдн й. інші 
відходові забу-
рення, шо спра̂ -
в.іяю.ь біль та 
недогоди, забу-
рення печійки я 
сечового міху-І 
ра. Гострі іі 
хронічні неду 
І"Н чоловіків 
жінок лікується 

J добрим і скорим успіхом. Як ма-
ете якінебудь недомагання, ко-
грих не розумієте, порадьтеся з 
іовірям мене, а я вам виясню. 

Проміні X (екс), екзамінаціл 
фОВП й СЄ.ЧІ. 

Уміркован і ц іни. 
О Г Л Я Д И Н И Д А Р О М . 

DR. L. ZINS 
110 East 16 St. Ш Y. 

(між 4-тою Ев. і Ірвіиг Плейс) 
ГОДИНИ; від 9. рано до 8. ввечір. 
В неділі: від 9, рано до З. сполудмя. 

МИРОН Л И Т В И Н 
У К Р А Ї Н С Ь К И Й ПОГРЕШШК 

Ь о і і іжннці , як далеко цим 
І І " м р к о м Ѓразі п о і р с б н гсле-
'і іомуйте д о нас. Обслуігі щира 

і чесна — - Office: 
№ MORRIS AVF.NUr. 

cor. Springfield Ave. 

N E W A R K , N. J 
P h o n e : E n c x 3 - 5 3 4 7 

T A P З A H . С М І Л И В И Й . (ЇМ) 

ПЕТРО ЯРЕМА 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБІІИК 

ЗАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ 
В BRONX, BROOKLYN, NF.W 

YORK І ОКОЛИЦЯХ 
129 E. 7th STREET, 

NEW YORK, N. Y. 
Tel.; Orchard 4-25fi8 

BRANCH OFFICE u CHAPEL: 
707 PROSPECT AVENUE 

(cor. Б. 155 St.), BRONX, N. Y. 
Tel. Ludlow 4- 2568. 

Дівчина спазматично стн-
ска.іа Тарзанові гортанќу, а та-
кож перешкоджала і'сому оли-
стн. По кількох хвилййах бо-
рикаиня вони обоє почали то-
иути.. Ііачучи, що не жарт. Тар-
зан силою розірвав руки дів-
чнни і відтрутив її від себе. А 
потім, придержуючи її над 
поверхнею води, почав пли-
стн до берега. Коротьба з кро-
коднлем виснажила силу Тар-
зана. 

Вій чув, що коли дівчина да-
лі пуде перешкоджати 'йому в 
плавбі, то вони обоє підуть 
на дно. А Марія цілком стра-
тнла розсудок і так сильно 
стискала пальцями руку Тарза-
на, що її нігті вбивались Йому 
в тіло. Це перешкоджал'о Тар-
заиові і він часто зануряв 
дівчину під воду. У висліді 
дівчина, хоч держалась кріп-
ко його руки, була неирн-
томна. 

В таборі Биґерс завважив, 
що іМарія десь щезла. В п.ер-
шій хвилилі він не підозрівав 
нічого злого. Марія це часто 
робила. Та всетакн він узяв 
рушиицю і нишком ВІДІЙШОВ, 
щоб її відшукати. Він власти-
во мав на увазі те, щоб з нею 
бодай хвилю па самоті nofo-
ворнти. Блукаючи між куша-
ми, він розглядався за нею. Та 
її не було видно.. 

Нагло він побачив здалека, 
як якийсь білий великан витя-
гав й' омлі'лу з води .̀ Биґерс 
був певний, що цей нагин ди-
кун заподіяв Марії щось ли-
хе. Він пустився в напрямку 
води. Рухи Тарзана видавали-
ся йому до тої міри підозрі-
лими, що він був певний, що 
Тарзан хоче Марію викрасти. 
Тому, не думаючи довго, він 
підняв рушницю, щоб вистрі-
лити. 

ПРИ ВЕСІЛЛЯХ 
; ПРИ ПОХОРОНАХ 
; 'ПРИ всяких 
'СПЕШЯЛЬНИХ 
'НАГОДАХ ,ЛЛЛЛл.-.-
і — зайдіть до свого — 
І HOIJLYWOob. FLOBIST 
$ 127 Е. 7th St., New York City 
I (bet. Ave. A Si 1st Ave.) or 
і Tel.: Dry Dock 4-8949 

І В А Н Б У Н Ь К О 
Новий Український Ундерггйкер 
і а р я д ж у е погребами по ціні гак 

низькій , як $150. Обслуга 
найкраша. 

і 

- J O H N B U N K O 
Licensed Uundertmker А ЬшЬ-ішвг 
437 E. 5U. ST.. NEW YORK CITY. 
Dltrjified runerkli tr low u Л `в-

. JeUpkont: Orchard 4 . - 8 0 s a . ^ 


